

Шестой блок докладов охватил тему народной этногонии и этиологии. В докладе Е.Л. Тихоной (Улан-Удэ) «Категория времени в русских преданиях о заселении и освоении Восточной Сибири» констатировалось, что время в преданиях по законам жанра носит условно-исторический характер, но тем самым предания насыщают пространство временем, втягивают его в историю, выстраивая образ Сибири как великого хронотопа Российского государства. О.В. Белова (Москва) в докладе «Время в славянских этиологических легендах и поверьях» остановилась на проблеме механизма действия времени в этих фольклорных формах (своеобразная «игра со временем»). Автором рассмотрены такие сюжеты поверий, как человеческая история, этническая история и происхождение разных народов и др. Л.Ф. Попова (С.-Петербург) выступила с докладом «Историческое время в восприятии казахов XIX века», где охарактеризовала различные аспекты исторического времени: этноисторический (представления об истории на уровне этноса), генеалогический (родовой), династический. По мнению докладчика, родовое время до конца XX в. имело для казахов особую значимость, но позднее актуальным для человека стало также ощущение этноисторического времени, но уже в новой системе ценностных координат, сформированной новым временем.

При подведении итогов конференции ее участники были единодушны во мнении, что состоявшиеся научные контакты были плодотворны в плане обмена знаниями, теоретическими разработками, сведениями о круге источников, привлекаемых для анализа представлений о времени в различных культурах. Весьма интересной оказалась проблема концепций времени, нуждающаяся в дальнейшем теоретическом осмыслении, разработке номинаций тех или иных аспектов восприятия времени. Тема времени в различных культурных традициях всегда будет интересна исследователю, поскольку, говоря словами Томаса Манна, которые привел в своем докладе Л.С. Клейн, «... у времени нет делений, дабы отмечать его прохождение... Даже когда наступает новый век, это только мы, смертные, звоним в колокола и стреляем из ружей».

#### *Примечание*

<sup>1</sup> Время и календарь в традиционной культуре: Тез. докл. Всероссийской научн. конф. СПб., 1999.

*Л.Ф. Попова*

© 2001 г., ЭО, № 2

### **ЦЕНТР СИБИРСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ В ИСПАНИИ**

24 октября 2000 г. в Сан-Джуст Десверн, пригороде Барселоны (Испания), состоялась церемония официального открытия Центра сибирских исследований «Aula de Estudios Siberianos», созданного по инициативе антрополога Кармен Арнау Муро, докторанта департамента антропологии Университета Барселоны. Во второй половине 1990-х годов К. Арнау, специализирующаяся на этнологическом исследовании шорцев, собрала обширные уникальные материалы по социальным связям и традиционному мировоззрению у шорцев среднего и верхнего течения р. Мрас и верховьев Кондомы. В настоящее время К. Арнау – единственный испанский исследователь, целенаправленно занимающийся этнографией народов Сибири. С 1997 г. она постоянно контактирует с отделом Крайнего Севера и Сибири Института этнологии и антропологии РАН. Энтузиазм и профессионализм Кармен Арнау нашли понимание и финансовую поддержку в администрации города Сан-Джуст Десверн, выделившей специальное помещение и приобретшей для работы центра компьютерное и офисное оборудование.

Основные направления научной деятельности Центра формулируются следующим образом:

- 1) проведение ежегодных экспедиционных исследований у коренных народов Сибири;
- 2) научно-исследовательская работа (обработка экспедиционных материалов, аналитическая работа);
- 3) широкая публикация полученных результатов (в научных и научно-популярных книгах и статьях) научно-просветительская работа, выставки, семинары, конференции и т.п.).

В ближайших планах Центра – организация комплексных экспедиций к народам Сибири, подготовка компакт-дисков, посвященных отдельным сибирским народам (энциклопедического типа с включением видеосюжетов, фотографий, фольклорных текстов, интервью и прочих этнографических материалов), выставки этнографических коллекций и другие работы.

На открытии Центра после краткой вступительной речи К. Арнау с официальным приветствием к собравшимся обратились представители научной общественности, а также руководитель отдела культуры городской администрации Джосеп Перпинья, подчеркнувший важность и плодотворность работы К. Арнау, активно пропагандирующей результаты своих исследований не только в научных публикациях, но и через местную прессу и радио. Выступавшие далее ученые отмечали важность сибирских исследований в целом для расширения сферы научной деятельности испанских антропологов, как правило, специализирующихся лишь на изучении народов Испании, Африки и Латинской Америки.

Зал Центра был украшен экспедиционными фотографиями, составляющими часть большой фотовыставки, которая открылась 3 ноября 2000 г. На открытии Центра был продемонстрирован слайд-фильм, рассказывающий о современном быте каргинской этнографической группы шорцев. Хочется надеяться, что это событие послужит делу развития сибиреведения не только в Испании, но и в целом в Западной Европе. В планах К. Арнау в ближайшее время сделать Центр международным, консолидируя усилия ученых стран Латинской Америки, Испании и, возможно, других европейских стран для этнологических исследований народов Сибири.

**Д.А. Функ, В.И. Харитонова**